

# 變調的心音

◆ 文/林碧玉

**睡**夢中一陣搖晃，致命的十三秒奪走超過三萬或更多伊朗人的生命。在飛機上看到晚報頭版一禎照片，一隻沒有血色的手露出地面，張開的手掌似乎在掙扎、在吶喊、在求救，心中的刺痛無與倫比。

慈濟人紛紛請纓自願前往伊朗災區救援，慈濟醫師們愛心也不落人後，爭取著搶救生命的機會，兩國雖無邦交且信仰不同，前往救援也需突破重重困難，但大愛無國界、生命是無價，雖難行，慈濟願盡力。巧的是慈濟基金會適時成為聯合國非政府民間組織成員之一，減少一層障礙，增添了一些助力。於是，慈濟人在伊朗巴姆，展開慈善、醫療、教育與文化的救援行動，在災區以感恩心辛苦付出，只為了適時膚慰無家可歸，倉皇無助的災民們。

地震的撼動、死傷的災民，很快地在大家的眼中消失，災難似乎遠離（何況是在異國他鄉），廣大民眾漸漸淡忘了，但慈濟人卻緊鑼密鼓地為受難的災民們，一波又一波地奔走、一棒又一棒地接力著，慈濟人帶著物資、帶著醫療，最重要的是帶著感恩、尊重，送上超越國界的無私大愛。

致命的十三秒內，不只天災會降臨，「心」的聲音偶爾也會走調。它悄悄地、無預警地奪走年輕的生命，就如兩年前，個性熱誠洋溢、人人讚嘆，並正值壯年健康無比的台北張順得師兄，在午夜睡夢中，或許在十三秒內，「心變調了」。當時他痛得大喊數聲，而送到台北附近醫院時已經回天乏術，徒留遺憾在法親間。

不由得憶起十餘年前，花蓮商校有位老師，剛下完課與同仁閒聊中，忽然暈倒送到他院，幸好慈濟訓練的醫師正在該醫院支援，不僅將這位老師緊急轉送慈濟，並通知王志鴻副院長，而王副院長接到通知後便守在急診門口，直接推到心導管室，並與心臟外科聯手緊急搶救生命。據悉，若再慢個五分鐘就回天乏術。

而後，花蓮慈院成立二十四小時救心小組，挽回無數的生命，在西部的鄉間，甫成立四年的大林慈院，不落花蓮之後，二十四小時不打烊的搶救心音、搶救變調的生命。

搶救生命無預警，守護生命於預防，唯有積極推動預防醫學，提早發現及時治療，是慈濟醫療志業肩負的使命。拜高科技儀器發展之賜，零點五公分之腫瘤，均可及早發現，心臟之疾病更可以防範，何況幹細胞的發展，用以修復心臟缺損指日可待，或許更可以解決無法換心的困境。

但自古以來，人們似乎只聽見來自人類「心的聲音」及生命的吶喊，而來自動物、家禽及其他生物類的聲音，卻顯得如此的微弱.....

他們的生命是如何微不足道？如今夜半聽聞屠宰聲不見新奇。禽流感的竄起，讓全世界撲殺家禽類無以計數，這一些撲殺的動作，已經不必在夜半時刻進行，不僅光天化日在廣大觀眾之前，而且撲殺的更是數千數萬隻計。如此赤裸裸、如此理所當然，一頭母牛為人們犁田耕作，提供人們牛奶，孕育小牛以享人們，接著人們再剝牠的皮、吃牠的肉，試想現代的我們是何等的殘酷？何等想當然爾？

佛陀開示：「心是罪源、形為罪藪」。家禽、家畜何罪之有？身為萬物之靈的人類，是否也該聽聽來自地球間其他生物的「心的吶喊」？也許會因為我們的駐足傾聽，慈悲泉湧使心靈的幹細胞自然不斷滋生。

萬物之靈的人啊！心靈的轉換深信不必靠高科技的發展，在泉湧的慈悲法水灌溉下，愛的幹細胞生生不息，自動修復被遺忘的聽覺，「心非罪源、形非罪藪」，愛自己、愛萬物，幸福之門將會悄悄地蒞臨身邊。

